Ertheté matematika tankényv, 11. o, 210. oldal:

Televizids vetélkeddkin és kilinbdad rejtvénydjsigokban gyakran
talalkozunk a mellékelt két mintapéldihoz hasonld feladatokkal.

Hissilk dssze az Abrn lthatd pontok mindegyikét az dsszes tib-
| bivel! Hiny dsszekiitd egyenes keletkezik ekkor?” (Az elsd dbrin az
: adott pontok egy kidven helyezkednek el, a masodikon a négyzet csd-
A csaiban €s az oldalain.)

Megoldis
a) Az elsi dbra esetén tibb megolddst is adunk.

Elsi megoldis

Az elst abrin az A pontot dsszekithetjik a B, C, ..., H pontokkal, ez 7 egyenes. Uj egyenest kapunk,
ha a B-t dsszekitjik a C, vagy D, ..., vagy H ponttal, ez tovibbi 6 egyenes. Hasonldan folytathatjuk a C pont-
tal: a CD, CE, ..., CH egyenesek szima 5. (Most sem vettiik figyelembe a CA és CB egyeneseket, mert eze-
ket mdr az A, illetve B pont esetén szimoltuk.) Ugyanigy kapjuk, hogy D-bl 4, E-bSl 3, F-bdl 2, vépil
G-biil 1 koribban nem szimolt egyenes hiizhatd. Osszesen tehdt 7 + 6+ 5+ 4 + 3 + 2 + 1 = 28 egye-
nes keletkezik.

Masodik megoldis

Mindegyik pontbdl 7 egyenes hizhatd, a & adott pont esetében ez 7 - 8 = 56 egyenest jelent. De igy
minden egyenest kétszer szamoltunk: példiul az AD egyenest szamoltuk egyszer A-ban, és egyszer D-ben
is. Ezért az dsszes egyenes szima % =23

Harmadik megoldas

Mindegyik egyenest megadhatjuk a két pontjdval. Annyi egyenes keletkezik tehdt, ahdnyféleképpen ki
tudunk vilasztani az adott 8 pontbal 2-1

Az elsth pontot 8-féleké ppen valaszthatjuk (A, B, ..., H), a mdsodikat mar csak 7-féleképpen, mert ez nem
lehet azonos az elst ponttal. A szorzdsi szabdly miatt igy 8- 7 pontparnt kapunk. Vegyiik &szre azonban, hogy
a kivdlasztott pontok sorrendje nem szimit: példiul a CH pontpdr ugyanazt az egyenest hatirozza meg, mint

HC. Mivel minden pdrt kétszer szimoltunk, a keletkezett egyenesek szima ¥ =28

Megjegyzések

Mindhérom megoldis kinnyen alkalmazhatd akkor is, ha 8 helyett tsbb kezdeti pont adott. (Eme vonatkozik az alsa
kirdzott feladat.} Az persze eldfordulhat, hogy az elsd megoldisban olyan nagy szimokat kell dsszeadnunk, hogy ér-
demes mér a  Gauss-mddszort™ alkalmaznunk.



